2012届港澳台联考物理测试试题5
说明：1，测试时间：2011年9月16日下午

      2，具体时间为两个小时，试卷满分150分
      3，请按要求作答，注意书写格式与规范
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一，单项选择题，本大题共15小题，每小题5分，共计75分，本大题所有选项均为单项选择，请把每题正确的答案序号填写在上面的表格内。
1．如图所示，一个质量为m1=50kg的人爬在一只大气球下方，气球下面有一根长绳．气球和长绳的总质量为m2=20kg，长绳的下端刚好和水平面接触．当静止时人离地面的高度为h=5m．如果这个人开始沿绳向下滑，当他滑到绳下端时，他离地面高度是（可以把人看作质点．）     

A．5 m         B．3.6 m        C．2.6 m        D．8 m  
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2．如图所示，放在水平地面上的物体M上叠放着物体m(m＜M)，m与M之间用一原长为L，劲度系数为k的轻弹簧连结起来，M与地面和m与M之间的动摩擦因数均为μ，现用一水平力向右推m，当m与M一起匀速运动时弹簧的长度是    
A．
 　　　　B． 
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C．
 　　　　D．  

3.如图，一很长的、不可伸长的柔软轻绳跨过光滑定滑轮，绳两端各系一小球a和b。a球质量为m，静置于地面；b球质量为3m，用手托往，高度为h，此时轻绳刚好拉紧。从静止开始释放b后，a可能达到的最大高度为

A.h




    B.1.5h





C.2h



    D.2.5h
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4、如图所示，在倾角为30°的足够长的斜面上有一质量为m 的物体，它受到沿斜面方向的力F的作用。力F可按图（a）、（b）、（c）、（d）所示的四种方式随时间变化（图中纵坐标是F与mg的比值，力沿斜面向上为正）已知此物体在t＝0时速度为零，若用v1、v2、v3、v4 分别表示上述四种受力情况下物体在3 s末的速率，则这四个速率中最大的是。
A．v1     B．v2 

C．v3        D．v4
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5，如图所示，位于水平桌面上的物体
[image: image5.wmf]P

,由跨过定滑轮的轻绳与物块
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相连，从滑轮到
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 和到
[image: image8.wmf]Q

的两段绳都是水平的。已知
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与
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之间以及
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与桌面之间的动摩擦因素都是
[image: image12.wmf]m

，两物块的质量都是
[image: image13.wmf]m

，滑轮的质量，滑轮上的摩擦都不计。若用一水平向右的力
[image: image14.wmf]F

拉
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使它做匀速运动，则
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的大小为 
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6，一质量为m的人站在电梯中，电梯加速上升，加速大小为
[image: image21.wmf]g
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，g为重力加速度。人对电梯底部的压力为

A．
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B．2mg
C．mg
D．
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7，如所示，位于光滑固定斜面上的小物块P受到一水平向右的推力F的作用。已知物块P沿斜面加速下滑。现保持F的方向不变，使其减小，则加速度B

A．一定变小       B．一定变大

C．一定不变　　　 D．可能变小，可能变大，也可能不变

8．如图，一个盛水的容器底部有一小孔。静止时用手指堵住小孔不让它漏水，假设容器在下述几种运动过程中始终保持平动，且忽略空气阻力，则

[image: image40.png]


A．容器自由下落时，小孔向下漏水

B．将容器竖直向上抛出，容器向上运动时，小孔向下漏水；容器向下运动时，小孔不向下漏水

C．将容器水平抛出，容器在运动中小孔向下漏水

D．将容器斜向上抛出，容器在运动中小孔不向下漏水

9，放在水平地面上的一物块，受到方向不变的水平推力F的作用，F的大小与时间t的关系和物块速度v与时间t 的关系如图所示。取重力加速度g＝10m/s2。由此两图线可以求得物块的质量m和物块与地面之间的动摩擦因数μ分别为

[image: image41.jpg]



A．m＝0.5kg，μ＝0.4     
B．m＝1.5kg，μ＝
[image: image24.wmf]15
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C．m＝0.5kg，μ＝0.2     
D．m＝1kg，μ＝0.2

[image: image42.jpg]


10．如右图所示，一质量为M的楔形木块放在水平桌面上，它的顶角为90°，两底角为α和β；a、b为两个位于斜面上质量均为m的小木块。已知所有接触面都是光滑的。现发现a、b沿斜面下滑，而楔形木块静止不动，这时楔形木块对水平桌面的压力等于
A．Mg＋mg              

B．Mg＋2mg
C．Mg＋mg(sinα＋sinβ)    

D．Mg＋mg(cosα＋cosβ) 
11.跨过定滑轮的绳的一端挂一吊板，另一端被吊板上的人拉住，如图所示，已知人的质量为70kg，吊板的质量为10kg，绳及定滑轮的质量、滑轮的摩擦均可不计。取重力加速度g =10m/s2，当人以440N的力拉绳时，人与吊板的加速度a和人对吊板的压力F分别为
[image: image43.png]


(A) a =1.0m/s2 , F =260N

(B) a =1.0m/s2 , F =330N

(C) a =3.0m/s2 , F =110N

(D) a =3.0m/s2 , F =50N
12、不久前欧洲天文学就发现了一颗可能适合人类居住的行星，命名为“格利斯581c”。该行星的质量是地球的5倍，直径是地球的1.5倍。设想在该行星表面附近绕行星沿圆轨道运行的人造卫星的动能为Ek1，在地球表面附近绕地球沿圆轨道运行的相同质量的人造卫星的动能为Ek2，则
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k2

E

E

为

A．0.13     B．0.3     C．3.33     D．7.5

13、我国探月的“嫦娥工程”已启动，在不久的将来，我国宇航员将登上月球。假如宇航员在月球上测得摆长为l的单摆做小振幅振动的周期为T，将月球视为密度均匀、半径为r的球体，则月球的密度为
A．
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14，如图所示，弹簧的一端固定在竖直墙上，质量为m的光滑弧形槽静止在光滑水平面上，底部与水平面平滑连接，一个质量也为m的小球从槽高h处开始自由下滑
[image: image44.bmp]A．在以后的运动过程中，小球和槽的动量始终守恒

B．在下滑过程中小球和槽之间的相互作用力始终不做功

C．被弹簧反弹后，小球和槽都做速率不变的直线运动

D．被弹簧反弹后，小球和槽的机械能守恒，小球能回到槽高h处

15，一物块由静止开始从粗糙斜面上的某点加速下滑到另一点，在此过程中重力对物块做的功等于
A．物块动能的增加量
B．物块重力势能的减少量与物块克服摩擦力做的功之和
C．物块重力势能的减少量和物块动能的增加量以及物块克服摩擦力做的功之和
D．物块动能的增加量与物块克服摩擦力做的功之和
二，解答题，本大题共5个小题，每小题满分15分，共计75分，解答每题时应写出必要的文字说明，方程式和推演步骤，直接写出结果的不得分。

16,(本题满分15分)
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光滑水平面上放着质量mA=1kg的物块A与质量mB=2kg的物块B，A与B均可视为质点，A靠在竖直墙壁上，A、B间夹一个被压缩的轻弹簧(弹簧与A、B均不拴接)，用手挡住B不动，此时弹簧弹性势能EP=49J。在A、B间系一轻质细绳，细绳长度大于弹簧的自然长度，如图所示。放手后B向右运动，绳在短暂时间内被拉断，之后B冲上与水平面相切的竖直半圆光滑轨道，其半径R=0.5m，B恰能到达最高点C。取g=10m／s2，求
(1)绳拉断后瞬间B的速度vB的大小；
(2)绳拉断过程绳对B的冲量I的大小；
(3)绳拉断过程绳对A所做的功W。
17, (本题满分15分)
如图所示，质量mA为4.0kg的木板A放在水平面C上，木板与水平面间的动摩擦因数μ为0.24，木板右端放着质量mB为1.0kg的小物块B（视为质点），它们均处于静止状态.木板突然受到水平向右的12N·s的瞬时冲量I作用开始运动，当小物块滑离木板时，木板的动能EkA为8.0J，小物块的动能EkB为0.50J，重力加速度取10m/s2，求：

（1）瞬时冲量作用结束时木板的速度v0；

（2）木板的长度L．

18, (本题满分15分)
如图所示，长木板ab的b端固定一挡板，木板连同档板的质量为M=4.0kg，a、b间距离s=2.0m．木板位于光滑水平面上.在木板a端有一小物块，其质量m=1.0kg，小物块与木板间的动摩擦因数μ=0.10，它们都处于静止状态．现令小物块以初速v0=4.0m/s沿木板向前滑动，直到和挡板相碰.碰撞后，小物块恰好回到a端而不脱离木板．求碰撞过程中损失的机械能．


19．(本题满分15分)
直立轻弹簧的下端与水平地面上质量为M=0.20kg的甲木块与连接，轻弹簧上端静止于A点（如图1），再将质量也为M=0.20kg乙木块与弹簧的上端连接，当甲、乙及弹簧均处于静止状态时，弹簧上端位于B点（如图2）。现向下用力压乙，当弹簧上端下降到C点时将弹簧锁定，C、A两点间的距离为△l=6.0cm。一个质量为m=0.10kg的小球丙从距离乙正上方h=0.45m处自由落下（如图3），当丙与乙刚接触时，弹簧立即被解除锁定，之后，丙与乙发生弹性碰撞（碰撞时间极短），碰撞后取走小球丙，当甲第一次刚离开地面时乙的速度为v=2.0m/s。
求从弹簧被解除锁定至甲第一次刚离开地面时，弹簧弹性势能的改变量。（g=10m/s2）


20, (本题满分15分)
如图所示，在倾角
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、足够长的斜面上分别固定着两个物体A．B，相距L=0.2m，它们的质量mA=mB=2kg，与斜面间的动摩擦因数分别为
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．在t=0时刻同时撤去固定两物体的外力后，在然后的运动中，A与B物体发生连续碰撞(碰撞时间极短，忽略不计)，每次碰后两物体都相互交换速度．g取10m/s2．问：

（1）A与B第一次碰前的瞬时A、B的速率分别是多大

（2）从A开始运动到两物体第二次相碰经历多长时间？

（3）从开始撤去固定两物体的外力至第n次碰撞时A、B两物体各自克服摩擦阻力做的功分别是多少？
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